
List 33. 

Politiški oddelek. 

Še vedno v temi. 
Ne da se tajiti, da so gotovim političnim krogom 

sedanje razmere v naši državni polovici močno po volji. 
To so tisti krcgi, kateri prisegajo na vsakovrstne avto
ritete in katerim ni nobena stvar tako zoprna, kakor 
naš, na sebi gotovo jako klavrni konstitucionalizem. Ti 
krogi so vladne eneržije jako veseli ter menijo, da je ta 
eneržija dokaz oživljene državne avtoritete in znak od-
ločne volje, to avtorito utrditi in podpreti tako, da izgubi 
parlament ves svoj pomen. 

Mi nismo tega mnenja in slovenski narod je sploh 
zadnji, ki si more želeti, da bi *e ukoreninil absolutizem, 
saj vidi na Primorskem pa tudi v Celju, da od vladajo
čega absolutizma nima ničesar pričakovati, da je sedanja 
absolutistična vlada njegovim jako skromnim zahtevam 
prav tako malo naklonjena, kakor so bile prejšnje 
vlade. 

Kedu in miru je v Avstriji pričakovati samo, če 
krene vlada na pot pravega in resničnega konstitucijona-
lizma in če vstvari tak položaj, da je možno računati na 
zopetno funkcioniranje parlamenta. 

Vlada hoče že v kratkem sklicati državni zbor, ne 
morda, ker želi vladati s parlamentom, ampak iz potrebe, 
ker si drugače ne more pomagati. Sklicati mora državni 
zbor ne samo, ker je potrebno voliti delegacijo, ampak 
tudi iz financijelnih momentov. Za letošnje leto bo vlada 
vsled zvišanja davka na sladkor še izhajala, ali za pri
hodnje leto je emisija rent za pokritje investicij neiz
ogibna in ta se s § 14. vender ne da izvršiti. Skrbeti 
bo torej, a zasedanje parlamenta ne bo le kratka epi
zoda, nego da postane parlament zmožen za delo. Pogoj 
temu je seveda, da nemške stranke opuste obstrukcijo, 
ali vlada ima dolžnost, da to opustitev prouzroči, ali pa 
namesto sedanjega parlamenta postavi nekaj novega. 

Če pride vlada na jesen pred parlament samo s 
tistimi cesarskimi naredbami, katere je izdala s pomočjo 
§ 14., potem je opozicija bržčas ne sprejme drugače, 
kakor jo je sprejela meseca februvarja letošnjega leta in 
uspeh zasedanja bi bil negativen. 

Tako torej ne pojde. Treba je, da se vstvari nov 
položaj, da postane obstrukcija brezpredmetna, a to se 
more zgoditi samo na ta način, da se dožene jezikovno 
vprašanje v smislu pravice in z ozirom na želje vseh 
prizadetih strank. 

Meseca aprila lanskega leta je ministrski pred
sednik grof Thun izjavil v parlamentu, da smatra rešitev 
jezikovnega vprašanja za „vogelni kamen političnega raz
voja" Avstrije, ter je pristavil, da rešitev tega vprašanja 
ne spada v delokrog eksekutive, ampak v delokrog le-
gislative. Ravnal se pa ni po tem spoznanju, dasi je že 
pred razglasitvijo prepotentnega nemškega binkoštnega 
programa v „Wiener Abendpost" razglasil, da so mu 
bistvene zahteve nemških, kakor slovanskih strank znane, 
in da je našel tisto srednjo pot, po kateri se da do
seči mir. 

Za rešitev* jezikovnega oziroma narodnostnega vpra
šanja sta mogoči dve madaliteti. Prva je ta, da se do
seže porazumljenje mej Nemci in Slovani. Razmere so 
take, da se tem potom ne doseže nikdar, zlasti ker so 
nemške stranke v svojem binkoštnem programu oglasile 
tako pretirane, tako smešno obsežne zahteve, da bi njih 
izpolnitev morala prouzročiti takoj revolucijo. Nemci so 
povrh še izjavili, da so njihove, v binkoštnem programu 
formulirane zahteve minimum tega, kar zahtevajo, tako 
da je sploh vsako pogajanje ž njimi popolnoma izključeno. 

Preostaja torej samo še druga modalitete, to je 
direktna inicijativa vlade. Samo tem potom je upati, da 
se omogoči v sedanjem parlamentu red in mir, da se 
omogoči konstitucijonalno vladanje s sedanjim državnim 
zborom, na podlagi sedanje ustave. Grof Thun je priznal, 
da je rešitev jezikovnega vprašanja vogalni kamen notra
njega polttičnega razvoja Cislitvanske. Naj se ravna po 
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tem spoznanju, naj postavi ta vogalni kamen tako, da bo 
zanesljiva zaslomba nadaljnemu političnemu razvoju Avstrije. 

Če je poznal srednjo pot tedaj, ko je to razglasila 
„Wiener Abendpost", če je že takrat vedel za „eine Art 
Resultante des Krafte-Parallelogramms" ki „ungefahr das 
beiden Seiten Wiinschenswerthe und Annehmbare bezeich-
net" morda biti sedaj v tem oziru še bolj na jasnem, 
ko je nemSka obstrukcija proglasila svoj binkoštni pro
gram in ko se je o njem posvetoval izvrševal™ odbor 
desnice. 

Ako je grof Thun tisti državnik, zi katerega ga 
proglašajo, potem mora danes vedeti, da je mogoče ra
čunati na uspešno akcijo v jezikovnem vprašanju samo 
tedaj, če ustvari minoritetni zakon, okvir, čegar nada
ljnjo izpolnitev je prepustiti deželnim zborom. 

Nemci so svoj program sami sestavili po deželah, 
in s tem priznali, da se jezikovno vprašanje ne da ure
diti za celo državo po jednem kopitu, da se mora de
želnim zborom prepustiti neki upliv. Nasproti pa so, 
kakor se je pokazalo pri prej omenjeni seji izvrševalnega 
odbora desnice, tudi cehi zapustili deloma poprejšnje 
svoje stališče in priznali, da ima državni zbor pravico, 
vstvariti temelje uredbi jezikovnega vprašanja, dočim so 
poprej to vedno negirali in vso kompetenco v tej zadevi 
reklamirali za deželne zbore. 

Na tej podlagi lahko vlada poskusi, vstvariti nor
malne razmere v državnem zboru, na ta način, da 
vstvari minoretni narodnostni zakon na podstavi § 14. 
splošen zakonski okvir, veljaven za celo državno polovico 
katerega okvira popolnitev prepusti dež. zboru. Vsi trezni 
politiki jo bodo pri tem poskusu, odstraniti najprepor-
nejše vseh prepornih vprašanj in zagotoviti narodnostnim 
manjšinam vse za eksistenco in za kulturni ter gospodarski 
in politični razvoj potrebne pogoje, radi podpirali, tudi 
nekateri tistih, ki sedaj stoje v taboru nemške ob-
strukcije. 

Ako pa se tudi tem potom ne doseže zaželjena 
sprava, ako se tudi tem potom ne izposlujejo mirna in 
stvarna posvetovanja drž. zbora, potem ne preostane 
druga pot, kakor da vzame vlada v roko sekiro, in da 
poseka itak že jako trhljene stebre sedanje ustave, da 
premeni sedanjo ustavo ter jo nadomesti z novo in pri
mernejšo. A časa ni več dosti zamuditi, zakaj sedanja 
kriza je državni sestav že tako razjedla, da pride mo
narhija lahko v veliko nevarnost, ako se ne postavi na 
zdravo podlago. 


